

动动手指 新生儿医保“出生即享”

沪医保推新生儿参保“免申办”服务,881名宝宝已成功建账

本报讯(记者 陈佳琳)市民王先生家最近刚添了新宝宝,产妇和孩子还没出院,王先生的手机“随申办”移动端内就收到一条消息推送,提醒王先生可以给宝宝进行居保参保了。

随后,王先生通过“随申办”页面引导,勾选“确认参保”并选择家庭共济组网功能,动动手指就完成了新生儿的本市城乡居保参保。第二天,王先生收到了消息推送,

新生儿居保账户已开通。“现在不用跑到社区服务中心办理,手机上操作一下就可以了,医保这个便民措施真是又快又省心!”王先生说。

记者获悉,自2024年11月起,上海医保部门通过数据共享,以“出生医学证明”电子证照为载体,只要是在本市定点医疗机构分娩的新生儿,同时父母双方或一方为本市户籍,新生儿即符合本市城乡

居民基本医疗保险“免申办”的条件。本市大数据中心根据电子证照数据,判断参保资格,通过“随申办”端内信息推送确认参保提醒。新生儿父母仅需“一键确认”,即可完成本市城乡居保参保,全程“零材料、零跑动”。该“免申办”事项上线应用至今,本市已有881名新生儿成功建账。

相关负责人介绍,以前,新生儿必须先落户,才能够办理参保

手续。在办理参保前产生的医疗费用只能先垫付,等落户参保后,再通过医保服务窗口进行报销。新生儿参保“免申办”服务推出后,参保建账的平均时长从之前的30个自然日缩短至2个工作日,医保部门为新生儿居保账户提供隔日建账服务。新生儿参加出生当年居保,医保账户将在扣款成功的次日开通,医保待遇可追溯至出生当日。

此外,选择家庭共济组网功能的新生儿父母,新生儿参保通过共济缴费自动扣款,最快隔日开通居保账户。新生儿出生后,就能够享受居保待遇,直接就医或报销医药费用;家庭共济无法组网或组网后共济缴费扣款失败的,家长需要通过税务部门提供的线上、线下渠道完成居保缴费。待缴费成功后,新生儿医保账户次日开通。

下周天气 体感相当『惬意』



本报讯(记者 马丹)申城今日迎来弱冷空气“压场”,奏响温柔的初夏“序曲”。云系如纱般轻笼城市,多云到阴的天气,搭配18℃到24℃的气温,体感舒适。如果非要“挑毛病”,那么,阵阵西北风一点不含蓄,劲风一直吹到傍晚时分才会风力渐缓。据上海中心气象台预报,周日起到下周,一大波“神仙天气”上线,洗晒出游正当时,气温会维持在18℃到28℃的黄金区间,最高气温在25℃到28℃小幅振荡,最低温预计为18℃~22℃,除了28日前后可能会出现一点“散装”小雨,未来一周都没有“热”情炙烤,也没有雨水叨扰。

预报中的气温有时候往往会和人的感受存在一些差距,18℃到25℃的气温通常被称为“体感舒适带”。为什么这么说呢?气象学中的“体感温度”并非单纯由气温决定,而是湿度、风速、气压等多重因素的“交响曲”。以申城下周的天气为例,湿度适中,风速柔和,恰好形成了“凉而不寒、暖而不闷”的微妙平衡。如果气温超过28℃,湿度攀升或风速骤降,体感便可能从“舒适”滑向“闷热”。而18℃到25℃区间,人体汗液蒸发速度适中,皮肤表面热量散失效率最高,自然会有神清气爽的感觉。

活力少年 乐动申城



本报讯(记者 陆梓华)一天户外3公里跑步、一天室内徒手力量训练,这是上海市西郊学校高二年级男生曾轶轩从初中起就坚持的运动习惯。今天上午,由市教委、市体育局联合主办的2025年上海市学生体质健康专项赛暨“活力少年 乐动申城 挑战千万卡路里”启动仪式上,他和另外8名坚持运动的学生代表获得“每天运动2小时推广大使”称号。现场,市科技艺术教育中心开发的“开心动物城”通过模拟袋鼠跳、猎豹冲刺等动物行为,将居家锻炼变成闯关游戏。即日起至6月15日,浦东世博源、普陀百联中环购物广场、杨浦百联滨江购物中心、闵行虹桥天地、金山百联购物中心五大商圈每天15:30开放运动挑战(周末提前至10:00)。

学生在世博源运动区体验 本报记者 陶磊 摄

复旦大学门口主干道邯郸路新增非机动车道 校门口能骑车了,真方便!

“没想到校门口的邯郸路可以骑车了,比以前方便了不少。”最近,回复旦大学参加120周年校庆系列活动的毕业生们惊喜地发现,母校门前的主干道邯郸路上,多了非机动车道。

邯郸路是上海东北部重要的城市主干道,承载着中环快速路主线交通功能,它的地面道路因宽度限制,长期未设置非机动车道,其中贯通复旦大学南北校区的路段绵延近1.5公里。如今,随着邯郸路(区界一环岛)道路综合整治工程的深入开展,这条复旦大学(邯郸校区)前的主干道迎来了全新面貌。

解决出行难困扰

邯郸路国定路口设立的“肖玉泉岗组”,是市公安局杨浦分局交管支队机动大队副大队长倪嘉辉的日常驻守点位之一。他在执勤中发现,邯郸路上师生及附近居民出行需求量巨大,因非机动车禁行导致市民出行不便,同时也存在着

“人非混行”的安全隐患。

为了优化道路交通,解决非机动车出行难题,倪嘉辉和同事多次对邯郸路及周边支路开展实地调研,还通过杨浦公安“睿鹰警用无人机”进行高空观察,并测量此区域交通通行和道路数据等情况。

当得知邯郸路(区界一环岛)道路综合整治工程即将启动,在上海市公安局交管总队的指导和分局支队的支持下,倪嘉辉积极向区相关业务部门建言献策,提出在该1.5公里的路段上同步优化非机动车慢行条件的设想。

该设想经相关部门讨论论证后,被纳入整治工程计划中。倪嘉辉和同事得知后马不停蹄地对道路综合整治工程计划表,按照施

工顺序将邯郸路分为多个微路段,在每个微路段施工期间“一点一方”提供交通疏导,护航整治工程安全有序进行。

新设车道获好评

5月17日,邯郸路非机动车道(国权路—国宾路)全线贯通,邯郸路这条城市主干道在历经架空线入地、车行道翻新、慢行系统重构等系统性改造后焕新亮相,复旦大学前的1.5公里路段也在此次改造中迎来新面貌。

改造后,该路段东西向均新增设了非机动车道,周边骑行非机动车出行的师生、市民无需再绕路,可沿邯郸路直接骑行至五角场商圈的万达广场。

这几天,参与并见证邯郸路焕然一新倪嘉辉在复旦大学周边执勤时心情格外舒畅,他高兴地与附近居民发出温馨提醒:“这段邯郸路可以通行非机动车了,请大家按照指示标志行驶。”

“南北校区往返更方便了,时间缩短了10分钟以上!”“不绕圈子我们送餐速度更快,大家吃得更热乎!”该段道路非机动车道增设工程得到广大师生和市民群众的一致好评,也方便了外卖小哥配送出行。

据统计,从五角场商圈送往邯郸路周边地址的订单将缩短配送路程近2公里。非机动车道增设完成以来,邯郸路周边路口非机动车通行效率提高50%以上。

本报记者 杨洁

怎么“把最宝贵的给予儿童” 雨洛霍尖的秘密生平 年轻人的消失

10 为什么一鸣惊人

“太上瘾”的匹克球 你上手了吗?

1239

出口转内销 重塑国际贸易格局

新民周刊 2025年5月26日新刊预告

- Editorial 新民一周
- 03 歼10为何一鸣惊人
- Cover Story 封面报道
- 06 内外循环要加速畅通
- 08 出口转内销, 重塑国际贸易格局
- 14 沪上各种出口转内销商品, 怎么选?

- 16 专访吴晓波: 大变局中的外贸四十年
- 22 助力“出口转内销”的上海样本
- 26 中国企业出海, 正在开辟更多的新航线
- Sport 体育
- 40 小球萌新, 也有奥运梦
- 46 “太上瘾”的匹克球, 你上手了吗?

- 2025 全年订阅优惠价 ¥408
- 订阅电话: 021-62793310 订阅代号: 4-658
- 50 小众中的小众却在魔都受欢迎
 - 54 去哪儿玩这些小球
 - Culture 文化
 - 58 今天, 我们怎么 “把最宝贵的给予儿童”?
 - 62 《静静的顿河》 世界文学史上真正的巅峰
 - 66 今天我们如何来看待苏联文学?